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26,54         

TWh 

Ekim Üretimi 

%4,3 

Ekim ayında günlük ortalama 

elektrik üretimi bir önceki aya göre 

%8,0 azalırken, önceki yılın aynı 

ayına göre %4,3 artış gösterdi.  

Haberin detayı için tıklayın. 

669,93      

TL/MWh 

Ortalama PTF 

İskoçya’nın Glasgow kentinde düzenlenecek Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği 

Konferansı’nda (COP26) dünya liderleri dünyanın ortak sorunu olan küresel ısınma 

konusundaki vizyonlarını paylaşıyor. 1995 yılında Almanya'da gerçekleştirilen ilk 

zirveden bu yana COP26 her sene farklı ülkede farklı gündemlerle organize edil-

mektedir. COP26'da konuşulacak başlıca konular arasında karbon piyasaları, iklim 

finansmanı, kömür kullanımının azaltılması ve elektrikli araçlara geçiş yer alıyor.  

COP26’nın öncelikli amacı 2050 yılına kadar net sıfır karbon salımı hedefine ulaşıl-

ması için ülkelerin 2030 hedeflerini belirlemesini teşvik etmek. Her ülkenin 2050 

yılına kadar net sıfır karbon emisyonu doğrultusunda 2030 yılına kadar emisyon 

azaltımı hedeflerini detaylı ve kararlı bir şekilde belirlemesi bekleniyor. COP26’nın 

bir diğer hedefi de ülkelerin iklim finansmanı için her yıl 100 milyar dolar ayırmaları-

nı sağlamak. COP26 kapsamında her gün değişik bir tema üzerinde konferanslar 

düzenleniyor.  

Ekim 2021    #41 

Can Hakyemez   hakyemezc@tskb.com.tr 

COP26 İklim Değişikliği Konferansı 31 Ekim-

12 Kasım arasında gerçekleşiyor.  

Aylık 

Enerji Bülteni 

10 Kasım 2021 

%28,6 

Ekim ayında PTF bir önceki aya 

göre %28,6 ve bir önceki yılın aynı 

ayına göre %110,2’lik bir artış kay-

detti.  

Haberin detayı için tıklayın. 
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Kurulu Güç Analizi 

2021 yılı Ocak ayı sonunda 96.271 megavat (MW) seviyesine ulaşmış 

olan Türkiye toplam kurulu gücü, Ekim ayı sonunda 99.050 MW oldu. 

Ekim ayında net olarak toplam 124,3 MW kurulu güce sahip güneş 

enerjisi santrali devreye girdi. Ekim ayında yenilenebilir atık santralleri-

nin toplam net kurulu gücünde 27,9 MW ve rüzgâr enerjisi santralleri-

nin toplam net kurulu gücünde 85,3 MW’lık artış kaydedildi.  

 

Eylül ayında üretilen elektriğin %69,2’sini sağlayan termik santraller, 

Ekim ayında toplam elektriğin %66,3’ünü karşıladı. Bir önceki ay %

10,2’lik bir paya sahip olan hidroelektrik santraller, Ekim ayında toplam 

üretilen elektriğin %12,3’ünü üretti. Ekim ayındaki bu oran Eylül ayın-

dan sonra 2021 yılında gerçekleşen en düşük ikinci oran olarak karşı-

mıza çıkıyor.  

 

2020 yılı ortalaması %42,5 olan yenilenebilir enerji santrallerinin elekt-

rik üretimindeki payı, 2021 yılı Ekim ayında %33,7 seviyesinde gerçek-

leşti. Aynı dönemde, baraj tipi hidroelektrik santraller toplam üretimin         

%9,0’ına katkıda bulunurken, rüzgâr enerjisi santralleri toplam üretimin 

%9,9’unu karşıladı. Ekim ayında doğal gaz santrallerinin payındaki 

artış ön plana çıkmaya devam ediyor. Eylül ayında %38,8 olan doğal 

gaz santrallerinin toplam üretimdeki payı Ekim ayında %40,6 olarak 

gerçekleşti. 

Termik 

%46,6 

Jeotermal 

%1,7 

Güneş 

%7,6 

Biyokütle 

%1,9 
Hidroelektrik 

%31,8 

Rüzgâr 

%10,3 

Ekim 2021 Kurulu Güç Dağılımı 

Elektrik Üretimi Analizi 

 

Ekim ayında devrede olan santrallerin %53,4’ünü yenilenebilir kaynak-

lardan elektrik üreten santraller oluşturdu. Böylece yenilenebilir kay-

nakların oranı artarak %53 seviyesinin üzerinde kalarak artmaya de-

vam etti. Hidroelektrik santraller, Türkiye toplam elektrik kurulu gücü-

nün %31,8’ini temsil ederken, rüzgâr ve güneş enerjisi santrallerinin 

toplam kurulu güçteki payları %17,9 seviyesinde gerçekleşti.  
Kaynak: TEİAŞ, TSKB Ekonomik Araştırmalar 

Eylül ayında yaklaşık 27,91 teravatsaat (TWh) olan toplam elektrik 

üretimi, Ekim ayında 26,54 TWh olarak gerçekleşti. Eylül ayında ger-

çekleşen ortalama günlük elektrik üretimi ile karşılaştırıldığında 2021 

yılının onuncu ayında gerçekleşen ortalama günlük elektrik üretiminde 

%4,9’luk bir azalma gözlendi. Geçen yılın aynı ayı ile karşılaştırıldığın-

da ise günlük ortalama elektrik üretiminin %4,3 oranında arttığını görü-

yoruz. 

*Ekim ayı lisanssız güneş santralleri üretim verileri EPİAŞ Şeffaflık Platfor-

mu’nda açıklanmadığından Ekim ayı lisanssız güneş enerjisi santralleri günlük 

ortalama elektrik üretimi Eylül ayının günlük ortalaması ile aynı kabul edilmekte-

dir. 

Kaynak: TEİAŞ, Enerji Piyasaları İşletme A.Ş. (EPİAŞ), TSKB Ekonomik Araştırmalar 

98.789 MW 
2021 Eylül 

96.271 MW 

2021 Ocak 

99.050 MW 
2021 Ekim 

Kaynak: Türkiye Elektrik İletim A.Ş. (TEİAŞ), TSKB Ekonomik Araştırmalar 

Kaynak: TEİAŞ, TSKB Ekonomik Araştırmalar 
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Elektrik Fiyat Analizi 

Ekim ayı içerisinde günlük ortalama piyasa takas fiyatı (PTF) ve sistem 

marjinal fiyatı (SMF) 480 TL/MWh ve 910 TL/MWh aralığında gerçek-

leşti. Ekim ayı PTF ortalaması 669,93 TL/MWh iken aynı dönemde 

SMF ortalaması 653,03 TL/MWh oldu. En düşük ortalama PTF değeri 

535,40 TL/MWh ile 3 Ekim Pazar günü olurken en düşük ortalama 

SMF değeri 480,42 TL/MWh ile 31 Ekim Pazar günü ortaya çıktı. 

 

Eylül ayı PTF ortalaması 61,08 dolar/MWh olarak kaydedilirken Ekim 

ayında ortalama PTF 73,16 dolar/MWh’e yükseldi. Bir önceki yılın 

aynı dönemi ile karşılaştırıldığında dolar bazlı PTF’nin %81,1 yukarıda 

olduğu görülmektedir. 

 

Ortalama EMTIA Fiyatları 

 

Eylül ayında ortalama 74,49 dolar olarak gerçekleşen Brent petrolün 

varil fiyatı Ekim ayında aylık bazda %12,1’lik bir artış ile 83,54 dolar 

seviyesine yükseldi. 2014 yılı Ekim ayından itibaren ilk defa 80 doların 

üzerinde hesaplanan bu ortalama fiyatın bir önceki yılın aynı dönemi-

ne göre %107,9 yukarıda olduğunu görmekteyiz.  

 

2021 Eylül ayı ortalaması 5,16 dolar/mBTU olan Henry Hub doğal gaz 

kontrat fiyatı artışına devam etti ve Ekim ayında ortalama 5,51 dolar/

mBTU oldu. Bir önceki yılın aynı dönemi ile karşılaştırıldığında 2021 

yılı Ekim ayında %130,5’lik bir artış izlendiğini görüyoruz.  

Saatlik veriler incelendiğinde Ekim ayında 29 saat belirlenmiş en yük-

sek fiyat olan 1.078 TL/MWh PTF olarak gerçekleşti. 

  

Ekim ayı için günlük PTF analizi yapıldığında pik saatler ortalaması 

(08.00-20.00 aralığı) günlük ortalama değerden %6,9 oranında daha 

yüksek gerçekleşti ve 716,33 TL/MWh oldu. En yüksek pik saatler 

ortalaması olan 1.043,34 TL/MWh 18 Ekim Pazartesi günü gerçekleşti. 

En düşük pik saatler ortalaması olan 426,32 TL/MWh ise 24 Ekim 

Pazar günü kaydedildi.  

 

Aynı dönemde pik dışı saatler ortalaması (20.00-08.00 aralığı) 623,52 

TL/MWh oldu. En yüksek pik dışı saatler ortalaması 913,80 TL/MWh 

ile 23 Ekim Cumartesi günü gerçekleşirken en düşük pik dışı saatler 

ortalaması 501,13 TL/MWh ile 1 Ekim Cuma günü kaydedildi. 

 

 

Ekim ayında lisanslı santrallerin ortalama günlük elektrik üretim miktarı 

842.768 megavatsaat (MWh) olarak gerçekleşti. Ekim ayı içerisinde 

lisanslı santrallerden gerçekleşen en yüksek üretim 26 Ekim Salı günü 

888.671 MWh olarak kaydedilirken aynı dönemde lisanslı santraller-

den gerçekleşen en düşük üretim 743.949 MWh ile 31 Ekim Pazar 

günü oldu.  

 

Ekim ayı içerisinde ortalama günlük elektrik tüketimi 841.108 MWh 

olarak gerçekleşti. Yılın onuncu ayında en yüksek tüketim 888.046 

MWh ile 26 Ekim Salı günü olurken en düşük elektrik tüketimi 743.916 

MWh ile 31 Ekim Pazar günü kaydedildi. 

Kaynak: TEİAŞ, EPİAŞ, TSKB Ekonomik Araştırmalar 

Kaynak: EPİAŞ, TSKB Ekonomik Araştırmalar 

Kaynak: EPİAŞ, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası, Uluslararası Enerji Ajansı (IEA), 

TSKB Ekonomik Araştırmalar 
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Sektör Haberleri 

Yurt İçinden Haberler 

- Boru Hatları ile Petrol Taşıma A.Ş.’ye (BOTAŞ) ser-

maye transferi planlanıyor. Hazine ve Maliye Bakanlığı 

ile Strateji ve Bütçe Başkanlığı tarafından hazırlanan 2022 

Yılı Cumhurbaşkanlığı Yıllık Programı’nda sene içerisinde 

doğal gaz ve elektrik fiyatlarına yapılan zamların BOTAŞ 

ve Elektrik Üretim A.Ş.’nin (EÜAŞ) maliyetlerini karşıla-

makta yetersiz olduğu ve finansman ihtiyacının karşılan-

ması için bu kuruluşlara sene içerisinde sermaye transferi 

yapılmasının planlandığı belirtildi. 2021 yılında yağışların 

mevsim normallerinin altında kalmasının hidroelektrik po-

tansiyelinde azalmaya neden olduğu belirtilirken, bunun 

sonucu olarak EÜAŞ’ın doğal gaz santrallerinden elektrik 

üretimini artırmasıyla maliyetinin yükseldiği ve BOTAŞ’ın 

da doğal gaz satış miktarında artışların yaşandığı dile geti-

rildi. (27 Ekim 2021) 

- Türkiye’nin doğal gaz ithalatı %24,3 arttı. Enerji Piya-

sası Düzenleme Kurumu'nun (EPDK) 2021 yılı Ağustos 

ayına ilişkin "Doğal Gaz Piyasası Sektör Raporu"na göre, 

Türkiye'nin doğal gaz ithalatı 2021 yılı Ağustos ayında ge-

çen yılın aynı ayına göre %24,3 artarak 4,17 milyar metre-

küp oldu. Bu ithalatın yaklaşık 3,53 milyar metreküpü boru 

hatlarıyla, 644 milyon metreküpü de sıvılaştırılmış doğal 

gaz (LNG) tesisleri aracılığıyla gerçekleştirildi. Ağustosta 

en fazla doğal gaz ithalatı 2,08 milyar metreküple Rus-

ya'dan yapılırken bu ülkeyi 898,2 milyon metreküple İran, 

547 milyon metreküple Azerbaycan takip etti. (26 Ekim 

2021) 

- Gazprom Export, Türkiye’ye yaklaşık 25 milyar metre-

küp doğal gaz sevkiyatı planlıyor. Gazprom Export'un 

Başkanı Elena Burmistrova yaptığı açıklamada, Gazp-

rom'un yıl sonuna kadar Avrupa ve Türkiye pazarına top-

lam 183 milyar metreküp doğal gaz sevk etmeyi planladığı-

nı akrarırken, sevkiyatın ortalama fiyatının bin metreküpte 

ortalama 270 dolar düzeyinde gerçekleşmesini öngördük-

lerini söyledi. Gazprom Başkanı, Türkiye'ye yıl sonuna 

kadar 24-25 milyar metreküp doğal gaz sevk etmeyi plan-

ladıklarını ilave etti. (26 Ekim 2021) 

- Son kaynak tedarik tarifesinde değişiklik yapıldı. 

EPDK tarafından Resmi Gazete’de yayınlanan Kurul Kara-

rı ile yapılan değişikliğe göre, “Mesken” ve “Diğer Tüketici 

Grupları” olarak yapılan ayrıma “Tarımsal Sulama Tüketici 

Grubu” eklendi. 1 Ocak 2022 tarihinden itibaren tarımsal 

sulama tüketici grubu için uygulanacak tüketim miktarı yıl-

da 7 milyon kilovatsaat (kWh), diğer tüketici grupları için 

ise 3 milyon kWh/yıl olarak uygulanacak. Mesken tüketici 

grubuna halihazırda 50 milyon kWh/yıl olarak uygulanan 

tüketim miktarında ise değişiklik yapılmadı. (25 Ekim 2021) 

- Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Fatih Dönmez, yer 

altı doğal gaz depolarının %75’inin doldurulduğunu 

söyledi. Bakan Fatih Dönmez, dünyadaki doğal gaz teda-

rik sıkıntısından etkilenmemek için adımlarını attıklarını ve 

atmaya devam ettiklerini belirterek, yer altı doğal gaz de-

polarının 4'te 3'ünü doldurduklarını, gelecek haftalarda 

tamamını doldurmuş olacaklarını söyledi. (25 Ekim 2021) 

- Elektrik piyasası gün öncesi fiyat limitlerinde düzen-

leme yapıldı. Resmi Gazete'de yayımlanan EPDK’nın ka-

rarına göre ilgili piyasalarda asgari fiyat limitleri MWh başı-
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na 0 TL, azami fiyat limitleri ise MWh başına 2.000 TL de-

ğerini geçmemek üzere içinde bulunulan takvim ayı esas 

alınarak iki ay önceki takvim ayından itibaren geriye dönük 

12 aylık piyasa takas fiyatının ağırlıklı ortalamalarının üç 

katı olarak uygulanacak. Düzenlemeden önce azami fiyat 

limiti iki ay önceki takvim ayından itibaren geriye dönük 12 

aylık piyasa takas fiyatının ağırlıklı ortalamalarının iki katı 

olarak uygulanıyordu. Bu düzenleme ile birlikte, yüksek 

maliyet yüzünden çalışamayan bazı santraller devreye 

girebilecek. (15 Ekim 2021) 

- İklim Şurası Ocak ayında toplanacak. Çevre ve Şehir-

cilik Bakanı Murat Kurum “İklim Kanunu”nun kısa sürede 

TBMM’den geçirilmesinin planlandığını belirterek, Türki-

ye’nin 2053 yılında net sıfır emisyon hedefine ulaşabilmesi 

için yürütülecek tüm faaliyetlerin bu yasal şemsiye altında 

yürütüleceğini açıkladı. Bakan Kurum, İklim Şurası’nın da 

Ocak ayında toplanacağını bildirdi. (15 Ekim 2021) 

- Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Fatih Dönmez, ilave 

doğal gaz için görüşmelerin sürdüğünü belirtti. Bakan 

Fatih Dönmez, kış aylarında artacak doğal gaz talebinin 

karşılanması için ek kaynak görüşmelerinin sürdüğünü, 

uzun dönemli doğal gaz anlaşmalarının olmasının ise elle-

rini rahatlatan bir unsur olduğunu söyledi. Bununla birlikte, 

dünya genelinde rekor seviyede artan enerji fiyatlarından 

Türkiye'nin de etkilendiğine işaret ederek, maliyet artışının 

son tüketiciye en az seviyede yansıtılması için çalıştıklarını 

ifade etti. (14 Ekim 2021) 

- Elektrik depolamada mevzuat altyapısı tamamlandı. 

EPDK Başkanı Mustafa Yılmaz, elektrik depolamaya ilişkin 

mevzuat altyapısının tamamlandığını belirtti. Yılmaz, depo-

lama yönetmeliğinin etkin işleyebilmesi için Elektrik Piya-

sası Lisans Yönetmeliği ile diğer mevzuatlarda depolama-

ya ilişkin hükümlerin eklendiğini söyledi. Elektrik depolama 

tesislerinin piyasada faaliyet gösteren şirketlere saatlik 

spot elektrik fiyatlarının değişiminden ötürü arbitraj imkânı 

sağlayacağını söyleyen Yılmaz, elektrik depolama tesisleri 

sayesinde piyasa fiyatlarının düşük olduğu dönemlerde 

depolanan enerjinin piyasa fiyatlarının yüksek olduğu dö-

nemlerde ticaretinin yapılabileceğini bildirdi. (11 Ekim 

2021) 

- Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Fatih Dönmez, Tür-

kiye doğal gazda sıkıntı çekmeyeceğini belirtti. Bakan 

Dönmez, sanayide kapasite kullanım oranındaki artış ve 

kuraklık nedeniyle doğal gazda talep artışı yaşandığını 

bildirirken bunun ilave 8-10 milyar metreküplük bir doğal 

gaz artışına neden olabileceğini söyledi. Bakan Dönmez, 

tedarikçilerin sevkiyat programlarına uyması durumunda 

hem mevcut kontratlardan boru hatlarıyla hem de sıvılaştı-

rılmış doğal gaz tedarik etmek suretiyle bu sene bir sıkıntı 

yaşanmayacağını ifade etti. Türkiye’nin uzun dönemli kont-

ratlardan dolayı küresel fiyat artışlarından daha az etkilen-

diğini ilave eden Bakan Dönmez, fiyat artışlarının bir kısmı-

nın tüketiciye yansıtıldığını belirtti. (11 Ekim 2021) 

- BOTAŞ, LNG alımı gerçekleştirdi. Bloomberg’in haberi-

ne göre, BOTAŞ, Ekim-Şubat arasında teslim edilmek üze-

re almayı planladığı 20 kargo LNG'nin bir kısmının alımını 

gerçekleştirdi. Haberde, BOTAŞ’ın tedarikçilerle kalan tes-

limatları garanti altına almaya ve fiyatları indirmeye çalıştı-

ğı belirtilirken, daha önce başka kurumların Avrupa göster-

ge doğal gaz fiyatından 80-90 sent primli alım tekliflerinin 

bile kabul edilmediği dile getirildi. (06 Ekim 2021) 

- Türkiye'nin rüzgâr enerjisi santrallerinin toplam kuru-

lu gücü 10 bin 585 MW’a ulaştı. Türkiye Rüzgâr Enerjisi 

Birliği’nin (TÜREB) yayınladığı Ocak-Haziran dönemine 

ilişkin Türkiye Rüzgâr Enerjisi İstatistik Raporu’na göre, 

2021 yılının ilk yarısında rüzgâr enerjisi santrallerinde üre-

tilen 13,75 teravatsaat elektrik, Türkiye'de yılın ilk yarısın-

da üretilen elektriğin %9,22'sini oluşturdu. Toplamda 926 

MW’lık 24 rüzgâr santralinin inşaat aşamasında olduğuna 

işaret edilen raporda, Türkiye'nin rüzgâr enerjisi kurulu 

gücünün yılın ilk yarısında 1.280 MW artarak toplam 10 bin 

585 MW’a ulaştığı belirtildi. (05 Ekim 2021) 

- Vadeli Doğal Gaz Piyasası işleme açıldı. Türkiye'nin 

enerji borsası EPİAŞ bünyesinde faaliyet gösterecek Va-

deli Doğal Gaz Piyasası ilk işlemlerinde Ocak vadeli kont-

rat bin metreküp başına 3.413 TL ’den işlem görürken, 

Aralık vadeli kontrat 3.155 TL’den işlem gördü. Enerji ve 

Tabii Kaynaklar Bakan Yardımcısı ve EPİAŞ Yönetim Ku-

rulu Başkanı Abdullah Tancan, vadeli gaz piyasasının işle-

me açılmasıyla katılımcıların gaz maliyetlerini ileriye dönük 

olarak sabitleyebileceğini belirtirken, ikisi Kasım, biri Ocak 

vadeli ilk kontratlarla piyasa hacminin 300 bin TL’ye ulaştı-

ğını bildirdi. (04 Ekim 2021) 

- TEİAŞ, 44 elektrik üretim santraline Ağustos ayı için 

toplam 187,6 milyon lira kapasite ödemesi yapacak. En 

yüksek ödemeler 15,2 milyon lirayla Soma Termik Santral 

Elektrik Üretim A.Ş.'ye yapılacak. Bu şirketi, 10 milyon lira 

ödemeyle Yeniköy Kemerköy Elektrik Üretim ve Ticaret 

A.Ş. izleyecek. Ödeme yapılacak santraller arasında 15 

yerli kömür yakıtlı termik santral, 4 yerli ve ithal kömür ya-

kıtlı termik santral, 17 doğal gaz yakıtlı elektrik santrali ve 

8 hidroelektrik santrali bulunuyor. (04 Ekim 2021) 



 6 

- Sanayi aboneleri ve elektrik santrallerine ait doğal 

gaz tarifelerinde artış gerçekleşti. BOTAŞ internet site-

sinde Ekim ayına ilişkin doğal gaz satış tarifesini yayımla-

dı. Tarifeye göre konut aboneleri için doğal gaz dağıtım 

şirketlerine uygulanan tarife değişmezken, sanayi abonele-

ri ve elektrik üretim santralleri tarifesine %15 zam geldi. 

(01 Ekim 2021) 

- Elektrik fiyatlarında değişiklik yapılmadı. EPDK tara-

fından yapılan basın açıklamasına göre, 1 Ekim 2021 itiba-

riyle nihai elektrik satış fiyatlarında herhangi bir değişikliğe 

gidilmediğini duyurdu. (01 Ekim 2021) 

- YEKA RES-3 yarışmaları başvuru tarihi ertelendi. 

Resmi Gazete’de yayımlanan düzeltme ilanına göre, 

Rüzgâr Enerjisine Dayalı Yenilenebilir Enerji Kaynak Alan-

ları ve Bağlantı Kapasitelerinin Tahsisine İlişkin Yarışma 

İlanı (YEKA RES-3) başvuru tarihi 14 Aralık 2021 olarak 

değiştirildi. 29 Mayıs 2021 tarihinde açıklanan YEKA RES-

3 yarışmalarına ilişkin ilk başvuru tarihi 12 Ekim 2021 idi. 

(01 Ekim 2021)   

Yurt Dışından Haberler 

- Suudi Arabistan batarya metallerine yatırım yapacak. 

Suudi Arabistan'ın devlet madencilik şirketi, elektrikli oto-

mobillere talebin artması ve rüzgâr ve güneş enerjisindeki 

artış ile birlikte fiyatlardaki güçlü yükselişin etkisi ile batar-

ya metallerine büyük çaplı yatırım başlatacağını duyurdu. 

Maaden’in CEO’su Abdulaziz Al Harbi, Riyad’da Blo-

omberg TV’ye yaptığı değerlendirmede, önümüzdeki 10 ila 

20 yıllık dönemde, Suudi Arabistan’da nikel ve lityum me-

tallerini aramak için yüksek tutarda harcama yapacağını 

belirtti. (28 Ekim 2021) 

- Stellantis ve LG Energy Solution 30 milyar euroyu 

aşacak batarya yatırımı planlıyor. Stellantis N.V. ve LG 

Energy Solution, Kuzey Amerika'da batarya hücreleri ve 

modülleri üretmek için ortak bir girişim oluşturmak üzere 

mutabakat anlaşması yaptığını duyurdu. Açıklamaya göre, 

grubun gelecekteki mobilite hedeflerini güçlendirme hede-

fiyle Stellantis ve LG Energy Solution, yeni bir batarya üre-

tim tesisi kurmayı planlıyor. 2024 yılının ilk çeyreğinde 

devreye alınması hedeflenen tesis, yıllık 40 GWh üretim 

kapasitesine sahip olacak. (28 Ekim 2021) 

- Avrupa Birliği (AB) üyesi 9 ülke enerjide mevcut fiyat 

artışının iklim politikalarına bağlı olmadığını belirtti. AB 

üyesi ülkelerin enerji bakanlarının artan enerji fiyatlarını 

görüşmek üzere yarın Lüksemburg'da gerçekleştirecekleri 

toplantı öncesinde Almanya, Hollanda, Avusturya, Lük-

semburg, Danimarka, Finlandiya, Estonya, İrlanda ve Le-

tonya ortak bir mektup yayımladı. Mektupta, enerjide mev-

cut fiyat artışının, küresel ekonomik toparlanma ile fosil 

yakıtlarda arz ve talep faktörlerine bağlı olduğu vurgulana-

rak, artışın sorumlusunun "AB enerji piyasaları tasarımı 

veya iklim politikaları" olmadığı kaydedildi. (26 Ekim 2021) 

- AB, nükleere ve doğal gaza ihtiyaç duyuyor. AB Ko-

misyonu Başkanı Ursula von der Leyen, Avrupa'nın yenile-

nebilir enerjinin yanı sıra nükleer gibi istikrarlı bir kaynağa 

ve geçiş sürecinde doğal gaza ihtiyaç duyduğunu söyledi. 

Orta ve uzun vadede enerjide dayanıklılığı ve bağımsızlığı 

artıracak ilave tedbirler üzerinde çalışacaklarını vurgulayan 

Başkan von der Leyen, stratejik doğal gaz rezervinin nasıl 

kurulacağını ve ortak doğal gaz satın alma olanaklarını 

araştırmaya karar verdiklerini ifade etti. Son yıllarda yenile-

nebilir kaynaklardan elektrik üretim maliyetlerinin azaldığı-

nı, güneşten elektrik üretimin 10 yıl öncesinden 10 kat 

ucuz olduğunu, rüzgârın 10 yıl öncesinden %50 daha uzun 

bir hal aldığını dile getirdi. Yenilenebilir kaynakların karbon 

salmadığını, yerli üretim olduğunu ve enerji de bağımsızlı-

ğa katkı sağladığını hatırlatan Başkan von der Leyen, yeni-

lenebilir enerjinin yanında nükleer gibi istikrarlı bir kaynağa 

ve geçiş sürecinde de doğal gaza ihtiyaç olduğu değerlen-

dirmesini yaptı. (25 Ekim 2021) 

- Dünya genelinde yenilenebilir enerjide istihdam 12 

milyona ulaştı. Uluslararası Yenilenebilir Enerji Ajansı ve 

Uluslararası Çalışma Örgütü tarafından hazırlanan Yenile-

nebilir Enerji ve İstihdam-Yıllık Değerlendirme Raporu'na 

göre, küresel yenilenebilir enerji sektöründe istihdam 

2012'den bu yana sürekli olarak büyüme gösterdi. Çin, 

yenilenebilir enerjide 4,7 milyon istihdamla ilk sırada yer 

alırken, Brezilya'da 1,2 milyon, ABD'de 838 bin, Hindis-

tan'da 726 bin kişi sektörde iş sahibi oldu. AB'de ise 1,3 

milyon kişiye iş sağlandı. Böylece dünyada yenilenebilir 

enerji sektöründe istihdam geçen yıl bir önceki yıla göre 

500 bin artarak 12 milyon kişiye ulaştı. Rapora göre, geçen 

yıl küresel yenilenebilir enerji istihdamının %32'si kadınlar-

dan oluştu. 2050'ye kadar 43 milyon kişinin yenilenebilir 

enerji sektöründe istihdam edileceği tahmin ediliyor. (25 

Ekim 2021) 

- Suudi Arabistan, 2060 yılına kadar net sıfır emisyona 

ulaşmayı hedefliyor. Döngüsel karbon ekonomisi yaklaşı-

mı benimseyerek, 2060 yılına kadar net sıfır emisyona 

ulaşma hedeflerinin olduğunu ifade eden Suudi Arabistan 

Veliaht Prensi Muhammed Bin Selman, Suudi Arabistan’ın 
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Küresel Okyanus İttifakı, Okyanus ve Plajlarda Plastik 

Atıkları Temizleme İttifakı ve İklim Eylemi için Spor Anlaş-

ması’na katılma niyetinin olduğunu söyledi. (25 Ekim 2021) 

- AB üyesi ülke liderleri, doğal gaz ve elektrik piyasala-

rının işleyişinin incelenmesini talep etti. AB Liderler 

Zirvesi'nin ilk gün oturumlarının tamamlanmasının ardın-

dan, enerji fiyatlarındaki artışla ilgili sonuç bildirisine göre, 

AB Komisyonunun söz konusu incelemelerin ardından 

enerji alanında ticari uygulamaların daha fazla düzenleme 

gerektirip gerektirmediğini değerlendireceği ifade edildi. 

(22 Ekim 2021) 

- İngiltere karbon emisyonunu sıfırlama hedefi kapsa-

mında yeni bir nükleer santrala finansman sağlayacak. 

The Telegraph'ın haberine göre hükümet bu hafta, 2024 

seçimlerinden önce yeni bir nükleer santralin finansmanı 

için planlarını açıklayacak. Santralin 6 milyon konuta yeter-

li elektrik üretecek. (20 Ekim 2021) 

- Kuzey Akım-2 Avrupa’dan izin bekliyor. Kuzey Akım-2 

Doğal Gaz Boru Hattı operatörü Nord Stream-2 AG şirketi, 

Kuzey Akım-2 Doğal Gaz Boru Hattı’na doğal gaz doldur-

ma işleminin tamamlandığını ve Avrupa'ya satışlara başla-

mak için izin beklendiğini açıkladı. Yapılan açıklamaya 

göre, Rus doğal gazını Baltık denizinin altından Alman-

ya'ya taşımak için inşaa edilen boru hattından doğal gaz 

sevkiyatının başlayabilmesi için gerekli basınç seviyesinin 

sağlanması için ilk boruya 177 milyon metreküp gaz yük-

lendi. Kuzey Akım 2'den doğal gaz sevkiyatının başlaması 

için Almanya'daki regülatörün lisans vermesi bekleniyor. 

(19 Ekim 2021) 

- Octopus Energy ve Renewable Energy Systems, İn-

giltere’de yeşil hidrojen üretecek. İki şirket, 2030 yılına 

kadar ülke genelinde yenilenebilir hidrojen projelerine 4,1 

milyar dolar yatırım yapmak için ortaklık kurduklarını açık-

ladılar. Üretilen yeşil hidrojenin, ülkenin sanayi sektörünün 

fosil yakıt piyasasındaki fiyat dalgalanmalarından korun-

masına ve ülkenin iklim hedeflerine ulaşmasına yardımcı 

olacağı kaydedildi. (19 Ekim 2021) 

- Karadeniz’de keşfedilen doğal gaz için yabancı kon-

sorsiyum ile anlaşıldı. Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklı-

ğı, Sakarya doğal gaz sahasının geliştirilmesi için Schlum-

berger ve Subsea 7 konsorsiyumu ile anlaştı. Subsea 

7'den yapılan açıklamada, Subsea 7'nin sorumluluğunda 

olacak işin 750 milyon doların üzerinde bir büyüklükte ol-

duğu belirtildi. (18 Ekim 2021) 

- Rusya Başbakan Yardımcısı Alexander Novak, Avru-

pa Birliği’nin fazladan doğal gaz talep etmediğini söy-

ledi. Rusya’nın da ekonomik toparlanmayla beraber doğal 

gaz tüketiminde bu sene rekor seviyeleri gördüğünü vurgu-

layan Başbakan Yardımcısı Novak, yine de Avrupa’daki 

enerji krizinin çözülmesi için fazladan satışa hazır oldukla-

rını söyledi. Başbakan Yardımcısı Novak, Rusya’nın bu yıl 

tüm sözleşme yükümlülüklerini yerine getirerek 2020’ye 

göre küresel piyasalara doğal gaz satışını %15 artırdığını 

da dile getirdi. (18 Ekim 2021) 

- ABD Enerji Enformasyon İdaresi (EIA), bu yıl ve gele-

cek yıla ilişkin petrol fiyatı tahminini yukarı yönlü revi-

ze etti. EIA'nın "Ekim 2021 Kısa Dönem Enerji Görünümü 

Raporu"nda, bu yıl için Brent türü ham petrolün ortalama 

varil fiyatının 71,38 dolar olacağı tahmin edildi. Küresel 

petrol arzının azalacağı ve bundan dolayı petrol stoklarının 

da düşeceği öngörülerine dayandırılan bu rakam eylül ayı 

raporunda 68,61 dolardı. EIA, Brent türü ham petrolün varil 

fiyatını gelecek yıl için de yukarı yönlü revize etti. Geçen 

ayki raporda 66,04 dolar olacağı öngörülen Brent petrolün 

varilinin gelecek yıl 71,91 dolar olacağı tahmin edildi. (18 

Ekim 2021) 

- Rusya Devlet Başkanı Vladimir Putin, ülkesinin Avru-

pa’nın ihtiyacı olan doğal gazı tedarik etmeye hazır 

olduğunu belirtti. Başkan Putin, Kuzey Akım-2'nin onay-

lanmasının da Avrupa'da gaz fiyatlarını düşürmeye yar-

dımcı olacağını söyledi. Bununla birlikte, Avrupalı müşteri-

lerin doğal gaz depolama eksikliklerini kapatmak için kısa 

vadeli piyasadan tedarike yönelerek hata yaptıklarını dile 

getirdi. Almanya'nın Gazprom'dan bin metreküp başına 

250-300 dolara doğal gaz tedarik ettiğini belirten Başkan 

Putin, Kuzey Akım-2'nin Ukrayna'ya kıyasla daha kısa ve 

ucuz bir rota olduğunu vurguladı ve Kuzey Akım-2'nin 

onaylanmasının Avrupa'da doğal gaz fiyatlarını düşürmeye 

yardımcı olacağını söyledi. (14 Ekim 2021) 

- IEA’ya göre, 2050’de net sıfır emisyon için verilen 

taahhütler yeterli değil. IEA, dün yayınladığı “Dünya 

Enerji Görünümü 2021” raporunda, 2050'de net sıfır emis-

yona ulaşmak için hükümetlerin verdikleri taahhütlerin ye-

terli olmadığını belirterek, gelecek 10 yılda temiz enerji 

yatırımlarının üç kattan fazla artması gerektiğini açıkladı. 

Raporda sıfır emisyon hedeflerinin başarılması durumunda 

rüzgâr türbinleri, güneş panelleri, bataryalar, elektrolizörler 

gibi alanlarda 2050'ye kadar 1 trilyon dolarlık piyasa oluş-

turulabileceğine de dikkat çekiliyor. Rapora göre, hükümet-

lerin bugüne kadar uyguladığı mevcut politikaların devamı 

halinde küresel sıcaklık artışı 2100 yılında sanayi öncesi 

döneme göre 2,6 dereceyi bulacak. Küresel petrol talebinin 

2050'ye kadar günlük 100 milyon varilin üzerine çıkma 

yolunda olduğunu belirten IEA, küresel doğal gaz talebinin 

de 2030'de 2020'ye göre %15 büyümesini, talebin 2050'ye 
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kadar tepe yapmamasını beklediklerini de işaret etti. (14 

Ekim 2021) 

- OPEC, petrol talep tahminini düşürdü. Petrol İhraç 

Eden Ülkeler Örgütü (OPEC) tarafından yayınlanan aylık 

"Petrol Piyasası Raporu"na göre, 2021 yılı için küresel pet-

rol talebi tahminini aşağı yönlü güncellerken, doğal gaz 

fiyatlarındaki yükselişle beraber enerji üretimi gibi sektör-

lerde petrole olan talebin artabileceğini fakat rafinerilerdeki 

üretimin azalabileceğini söyledi. OPEC, küresel günlük 

petrol talebi tahminini bu yıl için milyon 96,68 milyon varil-

den 96,60 milyon varile düşürdü. Rapora göre, 2022 yılı 

için küresel günlük petrol talep tahmini 100,83 milyon varil-

den 100,76 milyon varile geriledi. (14 Ekim 2021) 

- Çin'de kömür santrallerine yönelik fiyat kısıtlamaları 

esnetiliyor. Ulusal Kalkınma ve Reform Komisyonu, ya-

yımladığı açıklamada, kömürle çalışan elektrik santralleri-

nin satış fiyatlarını %20 oranında arttırmasına izin verilece-

ğini açıkladı. Hükümetin belirlediği fiyatlandırma sistemin-

de, satış fiyatının baz fiyatlara göre en fazla %10 ila %15 

oranında arttırılmasına izin veriliyordu. Komisyon ayrıca 

yüksek miktarda elektrik tüketen işletmelere yönelik fiyat 

artışlarının %20 ile sınırlandırılmayacağını, fiyat dalgalan-

masına izin verileceğini belirtti. (13 Ekim 2021) 

- Küresel enerji tüketiminin 2020-2050 döneminde yak-

laşık %50 artacağı tahmin ediliyor. ABD Enerji Enfor-

masyon İdaresi (EIA) tarafından yayınlanan Uluslararası 

Enerji Görünümü 2021 raporunda, mevcut yasa ve yönet-

meliklere dayalı olarak gelecekteki enerji eğilimlerini öngö-

ren referans senaryosuna göre, 2050'ye kadar toplam 

enerji kaynakları arasında en güçlü artış yenilenebilir ener-

jide görülecek. Rapora göre, 2050 yılında petrol ve diğer 

sıvı yakıtlar dünyanın en büyük kaynağı olmaya devam 

edecek. Enerji politikalarında önemli değişiklikler veya tek-

nolojik atılımlar kaydedilmezse, yenilenebilir kaynakların 

enerji üretimindeki payı artsa bile 2050'ye kadar enerji kay-

naklı karbondioksit emisyonlarında artış sürecek. (08 Ekim 

2021)   
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2021 Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş. Her hakkı mahfuzdur. 

Bu doküman Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş.’nin yatırım bankacılığı faaliyet-

leri kapsamında, kişisel kullanıma yönelik olarak ve bilgi için hazırlanmıştır. Bu do-

kümana dayalı herhangi bir işlem yapılması tarafımızdan öngörülen bir husus de-

ğildir. Belirtilen görüşler sadece bizim güncel görüşlerimizdir. Bu raporda yer alan 

bilgileri makul bir esasa dayalı olarak güncelleştirirken, bu konuda mevzuat, uy-

gunluk veya diğer başka nedenlerle amaca uygunluk tam olarak sağlanamamış 

olabilir.  

 

Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş. ve/veya bağlı kuruluşları veya çalışanları, 

burada belirtilen senetleri ihraç edenlere ait menkul kıymetlerle ilgili olarak bir po-

zisyon almış olabilir veya alabilir; menkul kıymetler üzerinde opsiyonları olabilir 

veya  ilgili diğer bir yatırıma girebilir; bu menkul kıymetleri ihraç eden firmalara da-

nışmanlık yapmış, hisselerinin halka arzına aracılık veya yüklenim taahhüdünde 

bulunmuş olabilir. Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş. ve/veya bağlı kuruluşları 

bu raporda belirtilen herhangi bir şirket için yatırım bankacılığı da dahil olmak üze-

re önemli tavsiyeler veya yatırım hizmetleri sağlıyor veya sağlamış olabilir. 

 

Bu raporun ilgili olduğu yatırım fiyatı veya değeri, direkt veya indirekt olarak, yatı-

rımcıların menfaatlerine ters düşebilir. Döviz kurlarındaki herhangi bir değişmenin 

yatırımın değeri veya fiyatı veya bu yatırımdan sağlanan gelir üzerinde olumsuz bir 

etkisi olabilir. Geçmişteki performans her zaman gelecekteki performansın kılavu-

zu olacak demek değildir. Yatırım geliri dalgalanma gösterebilir. Bu rapor kamuya 

açık bilgilere dayalıdır. Doğru veya tamam olmayan hiçbir beyan yapılmamıştır. Bu 

rapor söz konusu menkul kıymetlerin alınması veya satılması için bir teklif, yorum 

ya da yatırım tavsiyesi değildir veya bu menkul kıymetlerin alınıp satılmasına yö-

nelik bir teklif için de bir istek veya zorlama değildir. Türkiye Sınai Kalkınma Ban-

kası A.Ş. ve kendisiyle bağlantılı olan diğerleri bahsedilen şirketlerin menkul kıy-

metleriyle ilgili pozisyon alabilirler veya bu menkul kıymetlerle ilgili işlem yapabilir-

ler, ayrıca bu şirketler için yatırım bankacılığı hizmetleri de verebilirler. Herhangi bir 

yatırım kararı yatırımcının tamamıyla kendi kişisel seçimine dayanmalıdır. Bu ra-

pordaki bilgiler herhangi bir yatırım tavsiyesi olmayıp, raporda yer alan firmalara 

yatırım yapılmasından ötürü Türkiye Sınai Kalkınma Bankası A.Ş. hiç bir sorumlu-

luk kabul etmez. 
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